

中共齐鲁理工学院委员会文件

齐鲁理工党字〔2018〕20号

中共齐鲁理工学院委员会 召开基层党组织组织生活会和开展民主评议党 员工作情况

中共济南市教育局委员会：

3月份，学校党委根据上级有关指示精神，结合工作实际，制发《关于召开2017年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员的通知》，按照集中学习、谈心交流、查摆问题、组织生活会、民主评议、整改落实六个步骤，认真扎实开展召开组织生活会并开展民主评议党员工作，达到了预期目标。具体情况如下：

一、组织党员集体学习，统一思想提高认识

（一）学习重点突出。3月中旬，学校20个党支部组织全校全体党员，采取支部党员大会的形式组织集体学习，集中传达了上级、学校通知精神，重点学习了“八个明确”主要内容和“十

四个坚持”基本方略,搞清楚、弄明白党员义务、党的基层组织的基本任务,有的还集中学习“党的十九大对党章进行了哪些修改”“如何深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵”等内容。各支部要求把认真学习、深入领会、大力宣传、全面贯彻党的十九大精神作为当期和今后一个时期的首要政治任务,认真学习十九大报告、新党章,充分利用好“灯塔—党建在线”APP,努力在学懂、弄通、做实上下功夫。

(二)学习体会深刻。与会人员认真听、仔细记,用心学,在学习创新理论中提高了思想境界。有的党员在谈心交流中谈到,要把坚持理论武装作为提高党性修养、加强作风建设的前提条件,把自己的本职工作与学习习近平新时代中国特色社会主义思想相结合,从而促进教书育人工作。有的党员谈到,要坚持把学习作为一种政治责任、精神追求,加强政治理论和前沿知识的学习,增强学习的自觉性,时刻保持清醒的政治头脑,努力做到学以致用,用以促学,学用相长,在学习和工作实践中锤炼党性、增长才干,认真履行岗位职责。

(三)学习成效明显。通过集中学习,全体党员把思想和行动统一到维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导上来,统一到落实党的十九大确定的各项任务上来,提高了对召开组织生活会的必要性和重要性的认识,增强了开好组织生活会的主动性和自觉性。党委书记向来生和校长、党委副书记常翠鸣等校党委班子成员,都以普通党员身份全程参加学习。

二、广泛开展谈心交心,认真倾听群众意见

按照校党委统一要求，各党支部班子成员之间、党员之间、党员与群众之间开展谈心谈话，党支部书记带头谈，带头听取意见，并认真填写《征求群众意见表》。比如，针对个别党员党性意识淡化等现象，有的同志提出定时定期召开党员民主生活会，加强群众路线教育学习，提高自身党性意识，弘扬先进典型人物事迹，提高党员思想政治素质，培养党员干部为师生服务精神，密切党员关系；针对工作任务琐碎，工作压力大，党员提出完成任务时，思想上要由“如何完成任务”转变为“如何更好的保质保量的完成任务”，不能有懈怠情绪，作为人民教师，应时刻谨记为国家培养高质量创新人才，为学校培育高水平的应用型人才。针对存在好人主义思想、怕得罪人的问题，有的同志提出要时刻谨记说真话，说实话，不虚伪，为学校发展、教师教学水平提高献言献计。针对个别同志上下班纪律松弛等现象，有的同志提出加强制度化、管理，结合奖惩机制约束上下班纪律。

三、对照标准查摆问题，制定具体整改措施

按照校党委统一要求，学校各党支部班子对照党的十九大报告关于基层党组织要成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒的要求，对照党章规定的党支部职责，重点查摆突出政治功能、提高组织力方面存在的问题和差距，认真填写了《党支部查摆问题登记表》。党支部深入学习贯彻习近平总书记关于进一步纠正“四风”、加强作风建设的重要指示精神，切实提高政治站位和政治自觉，围绕政治功能强不强、“四个意识”牢不牢、“四个自信”足不足、

工作作风实不实、发挥作用好不好、自我要求严不严等，紧密联系实际，对照形式主义、官僚主义 10 种新表现，进一步细化问题清单，对照查摆问题和不足，深刻剖析原因，明确整改方向。在政治功能强不强方面，查找出“三会一课”制度仍需进一步规范，党小组会议制度落实不够到位，有时出现松一阵、紧一阵的倾向，没有很好的坚持；谈心谈话制度落实不够到位，班子成员谈思想工作较少等问题。在“四个意识”牢不牢方面，有的党员自查认为，对于上级部署的工作，有时工作虽然落实，但效果还不理想。在“四个自信”有没有方面，自查出理论学习不全面不系统不深入，对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习还不够系统。在作用发挥好不好方面，支部班子成员与党员接触交流的主动性不强，支部还需进一步发挥凝心聚力作用，党内管理规范化水平仍需不断提高。机关第一党支部的部分党员反映支部组织党员学习不够经常，开展党内活动不多，氛围不够浓厚的问题，对此党支部完善了 2018 年党支部带党员理论学习计划，把学习十九大报告、党章、宪法、政府工作报告等纳入学习内容，利用“七一”“十一”等重大节日组织党员纪念活动，利用校图书馆资源组织“月读一书”活动，利用党员微信群、QQ 群推荐优秀党建文章加强学习，不断提升党员理论水平。

四、严肃开展组织生活会，建强支部战斗堡垒

在集中组织学习、深入谈心交流、深刻查摆问题之后，各党支部以支委会形式召开组织生活会，校党委班子全体成员列席参加了各党支部的组织生活会，并提出明确要求。支委会分三步进

行：一是党支部报告一年来建设情况，重点查找存在问题，制订了进一步发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用和改进措施。二是班子成员逐个剖析自己在工作中存在的突出问题，提出今后整改措施；其他班子成员逐一对发言的同志提出批评意见和建议。三是作会议总结。校长、党委副书记常翠鸣同志晚上加班参加机关第一党支部民主生活会，要求每名同志对自己至少提一条问题，并对每一名党员进行了点评。同志们反映，确实做到了红红脸、出出汗，进一步强化了党员意识。

各党支部组织生活会上，每名支委成员针对自身存在的问题，不回避，不遮掩，深入剖析原因，不仅从工作层面分析问题，而且能触及思想找原因，对照要求把自己真正摆进去，看问题抓实质，在相互交流中取长补短，相互之间按照团结、批评、求真务实的要求，本着真诚帮助、互相提高的原则，敢于说真话，说实话。支部每名成员之间诚诚恳恳地提出了实实在在的意见和建议，既达到了相互共勉，又找到了解决问题的对策及建议。对自身查摆的问题、相互批评中提出的问题和群众反映强烈的突出问题，每位支委成员都诚恳的对号入座、主动认领，立说立行、即知即改、马上就改。明确时间节点，制定具体措施，一项一项抓好整改，确保改出成效、改出形象，让师生满意。比如学校（党委）办公室主任韩彦翠在自我剖析中谈到，自身存在学习不够系统、对待工作开拓意识不足、服务群众不够热情主动等问题，对此制订了加强理论学习、热情关心员工、主动谈心交流等具体措施，其他支委也提出具体批评整改的意见建议。

五、认真组织民主评议党员，不断增强党性观念

3月下旬，各党支部组织召开党员大会，按照个人自评、党员互评、民主测评的程序，对党员进行评议。党委书记向来生、党委副书记常翠鸣等校党委班子成员都以普通党员身份全程参与活动。全校共有党员289名（其中预备党员41人），286名参评（1名正式党员休产假，1名正式党员请病假，1名学生预备党员在外地实习），81名优秀，165名合格（不含预备党员）。

党支部首先通报班子查摆问题、开展批评和自我批评情况。之后每名党员对照党员标准和评议内容，联系个人思想和工作实际，重点围绕政治功能强不强、“四个意识”牢不牢、“四个自信”足不足、工作作风实不实、发挥作用好不好、自我要求严不严六个方面，党员之间进行了相互评议，查找问题、提意见、讲真话、说实话，使得民主评议党员工作扎实有效开展。有的同志提出了上下班工作纪律方面的松弛，上下班不按时签到，存在迟到早退现象；有的同志提出由于工作压力大，产生消极怠工情绪，群众意识逐渐淡薄；有的同志反映表明自己存在好人主义思想，怕得罪人，工作缺乏魄力和创新。之后采取发放测评表的方式，对党员和支部进行民主测评。

民主评议党员活动，是一次重要的党性教育、党性锻炼的机会，会议体现了团结务实，积极进取的精神，是发扬民主、达成共识，形成合力的交心会，更是迎难而上、自我加压、求真务实、争创先进的创新会。既总结了经验，又查找了问题；既开展了批评与自我批评，又为基层党支部的建设发展提出了意见和建议；既坚

持了民主集中制原则，统一了思想，又发扬了党内民主，做到了畅所欲言和心情舒畅。实现了统一思想认识，增进团结，互相鼓舞，共同提高，达到了预期目的。

六、抓好问题整改落实，持续改进思想作风

党支部组织生活会和民主评议党员后，党支部和班子成员结合批评和自我批评情况，分别列出问题整改清单、明确整改事项和具体措施，党员作出整改承诺。通过找问题，查找原因，制定对策，为支部今后各项工作再上新台阶奠定了良好的基础。学校基层党组织建设存在的共性问题：一是思想解放程度不够。存在习惯性思维，按部就班，担当不够，遇到实际问题时不敢闯，不敢试，破解发展难题的办法不多，在困难和矛盾面前，缺乏开放性、发散性思维。二是改革创新意识不浓。主动性创新工作能力有待提高，了解师生思想实际不够深入，工作还存在很多局限性、片面性，解决问题方式有待多元化。三是工作标准要求不够高。满足于完成任务，求数量与求质量没有有机地结合起来，没有把自己的工作与推进高等教育改革紧密联系起来，有只求一般标准，标尺定的不够高，干些工作就有满足感的倾向。

下一步，基层党支部班子将根据问题清单和整改措施，一件一件抓，一件一件改，确保查摆出的问题改到位、见效果。主要措施：一是抓制度建设，着力强化政治功能。突出抓好思想政治教育这个首要任务，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为必修课，读原著、学原文、悟原理、系统学、深入学、跟进学、做到学而信、学而思、学而行，切实提高

政治思想觉悟和思想境界。二是强化纪律规矩，始终把纪律和规矩挺在前面，特别是政治纪律，把维护核心、维护权威的要求转化为思想自觉党性观念和实际行动。三是强化制度落实，坚持从基础制度、基本活动、基本内容抓起，认真落实“三会一课”、谈心谈话、民主评议党员等制度，增强组织生活的严肃性。四是抓好班子建设。着力发挥主体作用，始终从思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移地维护党中央权威，坚决执行上级党组织的各项决定。强化支委成员“一岗双责”的责任，增强自律意识、标杆意识、表率意识，带头检查自己的思想和行动。

中共齐鲁理工学院委员会
2018年3月28日

